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Цетиње, 30. августа
Службене новине Краљевине Ср- 

бије објавиле су Крал>еву прокла- 
мацију о анексији освојених крајева. 
Та прокламација, коју је Нзегово 
Величанство Краљ Петар упутио 
српском народу, гласи:

Послије два рата, који скоро го- 
дину дана прекидоше ваше по- 
слове и ваше напредовање, настао 
је благотворни мир. У оба та рата 
наша је војска сјајно вршила повје- 
рене јој задатке. У првом рату је о- 
слобођавала Маћедонију, доцније је 
на једној страни прегазила Алба- 
нију, изашла побједоносно на Ја- 
дранско Море и загрлила се са ју- 
начком црногорском војском, а на 
другој страни помогла је Бугарима 
да освоје турску пријестоницу у 
Европи, Једрене. Али то још не 
донесе Србији ни стечене ратне 
плодове, ни праведно очекивани 
мир. Она је била принуђена одлу- 
кама велесила на лондонској кон- 
ференцији, да се одрече своје нај- 
значајније тековине, да се повуче 
с Јадранскога Мора и из Албаније, 
да види чак окрњене и саме за- 
падне границе Старе Србије. Бу- 
гари, наши савезници, не само што 
нам том приликом не помогоше, 
него нам оспорише већину земаља 
које је српска војска сама ослобо- 
дила у јужној Старој Србији и Ма- 
ћедонији. Они тим покушаше пре- 
сјећи нам везу са нашим савезни- 
цима, Грцима, и тако да нас одбију 
од Егејског Мора, ушљед чега би 
положај Србије постао још тежи и 
зависнији него раније. Да се све то 
постигне, Бугари се не задовољише 
мирним путевима. Они припремише 
оружан напад, који је српска војска 
у великој битци на Брегалници сјај- 
но одбила. Наши јунаци затим у 
низу срећних бојева заједно са 
братском црногорском војском и 
савезном Грчком, сузбише неприја- 
теља до старих његових државних 
граница, па почеше и преко њих 
прелазити.

Мир је закључен и потписан у 
Букурешту 28. јула 1913. Према 
томе Ја овим проглашавам приса- 
једињење крајева према Краљевини 
Бугарској уговором мира закључе- 
ном у Букурешту; према Краљеви- 
ни Грчкој српско-грчким споразу- 
мом; према Албанији привремено 
демаркацијоном линијом саобразно 
ријешењима амбасадорске конфе- 
ренције у Лондону, докле нарочи- 
та међународна комисија не буде из- 
вршила коначно разграничење; пре- 
ма Краљевини Црној Гори за сада 
демаркацијоном линијом војне оку- 
пације до коначног разграничења; 
према Босни и Херцеговини доса- 
дашњом границом.

Докле се законским путем упра- 
ва нових присаједињених области 
не утврди, њима ће се законским 
путем управљати према Мојим уред- 
бама, као и према ријешењима Мо- 
је владе о примјењивању појединих 
постојећих закона, у њиховом уво- 
ђењу у живот у ново ослобођеним 
крајевима.

Захваљујући витешком прегнућу, 
несломивом јунаштву и непокоље- 
бивој устрајности свих учесника у 
минулим догађајима, сад је наша 
мила отаџбина много пространија, 
могућнија и несравњено угледнија. 
Моја ће брига бити, да у њој жи- 
вот сваког грађанина буде срећни- 

ји и напреднији, а посебице се тек 
морам старати, да и сва наша бра- 
ћа у новим крајевима, без разлике 
вјере и поријекла, буду у сваком 
погледу задовољна, просвјећена и 
закриљена правдом и безбиједнош- 
ћу, које ће им ујамчити владавина 
слободне Србије. У том погледу 
цијелу нашу земљу очекују велики 
задатци. Чувајући као зјеницу див- 
ну снагу наше узданице, српске 
војске, много треба да послујемо 
на просвјетном, привредном и на 
сваком другом пољу народнога ра- 
да, па да избришемо све трагове 
дугога робовања. Не само у но- 
вим, него и старим границама ми 
смо дужни стићи просвјећене ев- 
ропске народе, којима смо ми, као 
многовјековни грудобран од напа- 
дача, омогућили мирно напредова- 
ње. Али народ, чија је војска за 
неколико недјеља стигла са Јаво- 
ра, Мрдара и Ристовца. до Јадрана, 
Солуна и Марице, моћи ће и на 
пољу умнога рада убрзо показати 
да је дорастао својим великим кул- 
турним задатцима. Он ће својим 
радом посвједочити, да је достојан 
висине, на коју га је ратна срећа 
изниЈела. Ја се сада више него и- 
када поносим, што сам и син и 
Краљ таквоме народу, и молим 
свемогућега, да му никад не ускра- 
ти своју милост и заштиту.

Живио мој мили витешки српски 
народ!

Да сведемо
— Ресултат рата и Словенство —

Као што је познато, за вријеме 
овог другог рата била је међу Сло- 
венима таквих одрода, који су се 
ставили потпуно на становиште на- 
ших заједничких непријатеља. На 
жалост било је и таквих листова, 
који су писали онако исто као и нама 
непријатељски наклоњена штампа, 
а било је и таквих, који су завијено 
писали, али мучки насртали на нас, 
узимајући у заштиту Бугаре и ства- 
рајући у словенском свијету за њих 
лијепо мишљење. То су они што 
су се пренемагали, лили крокодил- 
ске сузе и своје задње намјере кри- 
ли тобож за општу словенску ствар 
и увјеравали невини и необавије- 
штени свијет како пишу за љубав 
чисто словенских интереса.

Они и сад продужују у истом 
правцу, да би увјерили Словене 
како је Словенство на губитку и 
како су им словенски интереси пре- 
чи од свега. Они се, као и раније, 
стављају на исто становиште, које 
заступају и наши освједочени не- 
пријатељи.

Колико су они у праву и коли- 
ко има истине у њиховом тврђењу 
да је из овог другог рата Словен- 
ство изашло ослабљено, најбоље 
показују ове чињенице:

Пакосни непријатељи Словенства 
одмах су након балканског рата, 
више себи за утјеху, него ли из 
увјерења, констатовили, да је по- 
разом Бугарске Словенство, у оп- 
ште, изгубило један велики дио 
од своје пређашње моћи. Тај се 
глас често пута чуо од самих Сло- 
вена прије него што је рат започео, 
па чак и од вјероломних Бугара, 
али више као нека тенденциозна 
опомена или пријетња, која је би- 
ла удешена више за оправдање 
предвиђених догађаја, него ли као 
искрени израз страховања за оп- 

ште интересе Словенства. То исти- 
цање свесловенских интереса осо- 
бито су Руси подржавали и они 
су- најјаче наглашени у брзојавној 
огшмени цара Николе краљевима 
Петру и Фердинанду пред сами 
рат. Ништа није помогло. Бугари 
су потпуно поражени. А сад пако- 
сни непријатељи Словенства задо- 
вољавају се тиме, што увјеравају, 
да је Словенство одиста штетова- 
ло поразом Бугара. Ту им извје- 
штачену радост ништа не мути чи- 
њеница, да су Бугари извршили 
своје вратоломно дјело под њихо- 
вом заштитом и да су баш Бугари 
били сву своју силу заложили, да 
у правцу својих планова послуже 
узгред највећим непријатељима Сло- 
венства.

Велика словенска Русија добро 
је&видјела смјер бугарске полити- 
кеј али ипак није могла препусти- 
тијда у неизвјести ратног исхода 
неЈопомене и другу страну. Ратна 
је срећа послужила Србима, којима 
нико не може рећи да не воде сло- 
вецску политику. Па шта видимо? 
Даиас та иста строга и силна Ру- 
сија потпуно се задовољава теко- 
винама Србије и не налази ника- 
ква повода да ограничи добитке 
балканских несловенских побједи- 
теља, а што је најчудноватије, не 
осјећа ни мало потребе ни да ис- 
тјера до сада њој несносније бал- 
канске становнике Турке из Једрена. 
Русија је као прва заинтересована 
сила на Балкану признала нови по- 
лжМчки размјер и одношај и одрекла 
се ревизије букурешког уговора као 
потпуно излишне ствари. Да Русија 
одиста види у окресавању Бугар- 
ске погибељ за Словенство, сигур- 
но ни под коју цијену не би она 
могла допустити, да се већ једном 
скршена Турска поново учвршћава 
на европском континенту на штету 
Бугарске. Она би сигурно могла 
наћи довољно средства да проведе 
своју вољу, тим више, што би се 
могла да ослони на закључке ци- 
јеле Европе. Али то она не чини. 
Русија је добила од Турске за чим 
је ишла без обзира на то што је 
бугарски политичари с једне стране 
осуђују ради вјероломства према 
Бугарској и Словенству а с друге 
стране полажу своју судбину у 
њезине руке. Русија је само запри- 
јетила Турској, да не прелази пре- 
ко десне обала Марице. Турска 
је то послушала, и одмах се по- 
журила да демантује вијести о да- 
љем продирању турских чета пре- 
ко ове границе. Руси су се овим 
задовољили, а Цар Никола и ње- 
гов министар Сазонов отишли су 
без бриге на пут да се одмарају. 
Русији није Много стало до бугар- 
ских приговора, јер је увјерена, да 
ће отријежњена Бугарска много бо- 
ље послужити словенским интере- 
сима, кад увиди сву штету мегало- 
маније, него кад би јој се пустио 
мах поновној самовољи. Руска ди- 
пломатија добро зна да ће тако 
најлакше сузбити татарски израст 
и његово дерање у страну, јер је 
тврдо увјерена да Бугарска без 
Русије не би могла опстојати, као 
што се није могла ни родити. Је- 
дрене ће остати Турцима, каотрај- 
на успомена за Бугаре, како је 
штетно истицати словенске интере- 
се а уједно радити и за татарску 
самосталност на штету других Сло- 
вена. Губитак Солуна, Кавале и 

Једрена за Словенство не може се 
порећи, али се не може ни срав- 
нити са губитком, који је стављала 
Бугарска у изглед упуштајући се 
у везу са непријатељима Словен- 
ства, па чак и са најљућим непри- 
јатељем Турском против ослободи- 
тељице Русије. Бугарски су држа- 
вници уговарали с Турском првих 
дана другога рата, а данас није 
више тајна, да су они — у исто ври- 
јеме, кад је Русија против воље 
својих савезница спремила одлучан 
корак против Турске, да испуни 
захтјеве лондонске конференције —|ј 
преговарали са Турском за савез 
против своје ослободитељице Ру- 
сије и балканских савезница и од- 
рекли се Једрена. Турска се није 
дала обманути те је вољела да се 
осигура с друге стране, јер јој’се 
успјех према Бугарској није могао 
измаћи.

Из свега се овога види да сви 
приговори претјераних бугарских 
пријатеља и њихових плачидруга 
за неким губитком Словенства ни- 
јесу ни мало оправдани као ни у- 
сиљена радост словенских неприја- 
теља, што га је тај привидни гу- 
битак изазвао.

Напротив, разочарана је Бугар- 
ска данас приморана, да се најпри- 
је дисциплинује, да се отресе свога 
татарлука и страног утицаја, па да 
истом онда имадне права да се 
позива на Словенство. А то је до- 
битак а никако губитак за све Сло- 
вене, па и за саме Бугаре.

Несуђене савезнице
— Чланак „Дељи Њуса“ о Бугарској —
Бугари, у своме нечувеном бијесу, почели 

су пријетити, као да се иекога те н.ихоне 
пријетње тичу. Прво су изашли пред Европом 
с пријетњом да ће сви пријећи у католичан- 
ство. Мислили су да ће Европа на ове ријечи 
пасти у несвјест а »православнаја Русија« 
заложити сву своју репутацију, да »немирном 
дјетету < учини све по вољи, да се не би 
одродило од мајке цркве православне.

Међутим, Европа пе само да је остала 
мирна, но се чак почела смијати. Ко у XX 
вијеку о томе води рачуна ? А Русија се као 
мало љутпула и наговијестила »размаженом 
дерлету< да такве шале не трпи.

Па томе се дакле свршио први ватромет. 
Прва ракетла, која је требала да улије страх 
и трепет у руске душе и из темеља да за- 
љул»а московска звона, прошла је неопажена. 
А оно мало срећиих, што је видјело ову 
ракетлу, сумн>ива квалитета, насмијало се као 
свакој неуспјелој лакрдији.

Али Бугарска пошто по то хоће да вгра 
улогу онога који пријети. Она хоће да иза- 
зива страх Европе, она хоће да се о н>ој 
говори, да се о н>еним гестовима води рачуна, 
као што се води рачуна о гестовима великих 
држава.

Сад плаши свијет нечим повим. Истина тај 
новитет није баш пајновијег датума. То је само 
подгријана смицалица, реприза старе пријетње.

Бугарска ће, веле они, закључити савез с 
Турском.

Видјећи се осамљена и папушгена, од својих 
савезника и тучена, изиграна, унижена. и, 
што је најстрашније, упрљана, Бугарска хоће 
да запрепасти свијет. Цијела Европа се боји 
од Турака. Сав јаван живог је стао, јер се 
цио свијет пита: шта ће учинити Турци?

П одједном... Бугарска прилази тој истој 
Турској. Њих двије ће се сјединиги и ко ће 
бити тај, ко ће стати на пут тој сили двију 
држава, ко ће се успротивити трећем европ- 
ском савезу, од кога ће имати страх и Тројни 
Савез и Тројни Споразум, ко ће се смјети 
прогивити турско-бугарској моћи?



На жалост ова пријетња није иишта оз- 
биљнија од опе рапије, о прелазу у като- 
лвчанство.

Први балкански рат вођен је против 'Гур- 
ске, јер су се мале балканске државе осе- 
ћале спутане. Послије другог балканског ра- 
та ситуација је промјењепа. Турска, изву- 
кавши из првог балканског рата велику по- 
уку, неће се дати ухватити у клопку. Она 
врло добро зна, да између ње и Бугарске не 
може бити пикаквих заједничких тежњи и, 
према томе, она увиђа да је свака идеја о 
савезу ових двију држава апсурдна.

Данас се та идеја компромитује једним 
|реалним факгом. Обје несуђеие савезпице боре 
ћсе и погађају око једног града, за који је 
пезана у многоме будућност оба парода. Не- 
суђене савезиице дакле још иијесу подјелиле 
јабуку раздора. II на који начин је онда могућ- 
но иравиги ма какве комбииације са савезом?

Турска зна, да би од гога савеза Бугар- 
ска имала несумњиво користи, али питиње 
је какве би користи од њега имала Турска?

Бугарска би била задовољна, да је 'Гурска 
остиви на миру док се не опорави и да у- 
вјек буде уз њу у свим њепим агресивпим 

’ лваитурама.
Међутим Турска осјећа јасио, и то не 

крију многи турски озбиљнији листови, да 
је положај обије државе врло пеједнак.

Турска има свима силама да се бори, да 
уреди своју земљу и да очува ово што има. 
Турска више не може помишљаги на завоје- 
вања, али видјећи, да је цио свијет сматра 
за љешину, коју треба што прије растргну- 
ту, она мора, како напомиње један турски 
опозициони лист, што прије спровести ко- 
рениге реформе и утврдити се за сваку евен- 
гуалиост. Турска дакле има у будуће водити 
ансолутно политику дефапзиве.

Док то са Бугарском није случај.
Она, ма да то крије, помишља на реванш.
А према коме?
Несумњиво према ономе, ко је најслабији. 

Несумњиво да ће покушаги тамо да се про- 
бије, гдје јој се буде дало 'најмање огпора. 
II, као што то врло добро примећује »Рус- 
каја Молва«, нкко други неће бити жртва 
реванша — до Турска. Четири савезника 
(Србија, Грчка, Румунија, Црна Гора) стоје 
као челичнн блок, о који се мора разбити 
свака бугарска агресивна намјера.

Јасно је дакле, да би цех платила Турска.
II пашто онда савез и лагање? — Зар 

није боље играти отворено?
Бугарска се дакле љуго вара, ако мисли 

озбиљно о савезу с 'Гурском. Турска нема 
рачуна да склапа такав савез и неће га 
склопити. Ако ли Бугарска мисли само да 
изазива сензацију пријетећи овим савезом, 
она се још више вара, јер у то пико пе вјерује.

Бугарској је мјесто само у Балканском 
Савезу, опа има да се у њ увуче или да 
трпи све пошљедице положаја, у који је сама 
себе увукла.

“ ПОДЛИСТАК____

Бој на Дренеку
— 18. јула 1913. —

Један од најкрвавијих и најстрашнијих 
бојева у рагу 1912.-1913. год. несумњиво 
је бој на Дренеку.

Учествујући и сам у овом крвавом боју, 
преживљујући и сам страхоте и све ужа- 
се, посматрајући беспримјерно јунаштво 
наших официра и војника, хоћу да одам 
пошгу учеснииима, који проживише овај 
крвавн бој а да се опростим са оним 
храбрим борцима који за одбрану’ отаџ- 
бине положише и живот свој.

Да се не би Бугари пребацили од Ко- 
чана. из долине ријеке Брегалнице у до- 
лину ријеке Пчиње, била је 16-ог јула 
распоређена цијела дивизија на линији 
Градиште — Црни Врх.

На лијевом крилу, на Црном Врху, био 
је један пјешадијски пук, десно на Гра- 
мади други а десно од њега још два 
пјешачка пука.

Простор између Борборевске ријеке и 
ријеке Коритарнице (обије утичу у Зле- 
товску ријеку) образује готово један за- 
себан одсјек. Заштита овог одсјека при- 
пала |е оном првом н другом горепоме- 
нутим пуковима. За осигурање овог од- 
сјека избачена су два батаљона: један је 
био на положају „Дренек* а други на 
положају код села Стари Неокази. Оба 
батаљона избзцили су осигуравајуће дје- 
лове до Злеговске ријеке. Друга два ба- 
таљона и хаубична батерија били су по- 
зади на главном одбранбеном положају. 
Од та два пука други је био у резерви, 
на „Грамади*, источно од села Борборева.

Диоба турског насљеђа
— Чланак „С.-Петербургскија Вједомости" —

Наши панславистички органи, који пре- 
ћуткују бугарска злочинства, нападају на 
Србе и на Грке, који — бајаги — пре- 
тендују на бугарске земље и који желе 
да покваре — равнотежу на Балкану! 
Они окривљују и Румунију, што је пре- 
шла у Бугарску и заузела извјесне тери- 
торије. Колико је познато, у европској 
Турској — до пред рат — било је 6 ми- 
лиона и 250 хиљада становника. За ври- 
јеме рата један дио тих становника по- 
бјегао је у Азију, а Бугари су исјекли 
више од једне десетине хиљада Турака 
и Грка, те је број становника смањен за 
150 до 250 хиљада душа. У садашњој 
европској Турској са Цариградом и оба- 
лом Мраморног Мора, има до 1,700.000 
душа; у Арбанији биће 1,300.000 — пре- 
ма чему Срби, Грци и Бугари имају да 
дијеле до 3,000.000 душа. Године 1912. 
имала је Бугарска 4,400 000 становника, 
Србија до 3,000.000. Грчка (са острвом 
Критом) такође 3,000 000 и Црна Гора 
270.000. Па како ће то онда бити поре- 
мећена равнотежа на Балкану, чак и у 
случају да Бугарска ништа не добије? 
Јер она би у том случају имала више 
становника и према Србији и према Гр- 
чкој, које би добиле обје у свему, око 
2,800.000 а Црна Гора до 200.000 душа.

Али Бугарску, као што се то зна, не 
желе опљачкити ни Србија ни Грчка. Гр- 
ци траже од Маћедоније само оне казе 
у којијема је грчког становништва више 
од словенског. Поред тога, зар би Грци 
смјели оставити Бугарима Кавалу, Серез, 
и Драму послије онијех покоља што их 
Бугари извршише над Грцима и Турцима? 
Срби не траже од Бугарске никаквих зе- 
маља у којима је бугарско становништво. 
Бугари су владали Маћедонијом, за тра- 
јање својега царства, не више од 70—75 
година, па и то не стално, већ са пре- 
кидима, у разнијем временима, — докле 
их из земље дефинитивно не отјераше 
Грци и Срби, од којих су Турци и осво- 
јили Маћедонију. Са свим је неупутно 
позивати се на неко историско право, 
које је у првом реду на страни Грка, за- 
тим Срба, па — на пошљетку — маће- 
донских Словена. Што се тиче етнограф- 
ског права, ни оно није на страни Буга- 
ра. У јужним казама Маћедоније прео- 
влађују Грци, те Бугари на њих немају 
никаква права, у западним казама Сло- 
вени су по језику ближи Србима, ма да 
се — захваљујући полувјековној пропа- 
ганди — многи од њих називају „Вуга- 
рима“. У сваком случају онај дио источ- 
не Маћедоније који се граничи са Бугар- 
ском, а у ком сами Срби признају да 
има до 300.000 душа, припашће Бугарима.

Одредити становништво Тракије које 
ће припасти Бугарској — ми не можемо, 
јер граница између Турске и Бугарске 
још није потпуно одређена, те због тога 
и не знамо, колико се Грка и Турака 
иселило, а још мање колико ће их се 
иселити из ге покрајине, пошто неће 
жељети да остану под бугарском влашћу.

У сваком случају, Бугарска неће мање 
добити од 700,000 душа, што ће са ста- 
новништвом Бугарске изнијети до 5’/г 
милиона, Грчка до 4% милиона (ако јој

17-ог јула о. г. око 2‘/2 часа по поноћи 
Бугари без објаве рата, не прекидајући 
дипломатске односе, са прикупљеном и 
груписаном снагом, пређу граничну ли- 
нију — Злетовску ријеку и мучки нападну 
предстраже, дјелове нашег пјешачког пука, 
који су били распоређени дуж десне оба- 
ле Злетовске ријеке.

Напад од стране Бугара био је раније 
припремљен и зато су и груписали до- 
вољно снаге. Наши предстражни дјелови 
нијесу могли да се удупру груписаној бу- 
гарској сили и почну под брдом лагано 
да се повлаче ка главном одбраном по- 
ложају.

Овакав рад наших предстража за по- 
хвалу је, јер њима није задатак да се 
одсудно туку већ да благовремено открију 
наступање непријатељево, те да непријатељ 
не изненади нашу главну снагу.

Бугари, ма да су изненада и мучки на 
пали наше предстраже, нијесу се много 
користили тим подмуклим средством, јер 
нијесу успјели да униште и онеспособе 
за борбу ни наше предстражне дјелове. 
Потиснувши наше предње предстражне 
дјелове, Бугари су продужили даље на- 
ступање, но дочекани јаком хаубичном 
ватром, они су већ око подне морали да 
обуставе наступање на цијелој линији.

Ресултат борбе овога дана био је да 
су Бугари потисли наше предстражне 
батаљоне и заузели положаје „Дренек" 
— „Стари Неокази“.

Командант днвизије са својим начел- 
ником штаба већ изјутра био је на по- 
ложају Грамади и посматрао ток борбе 
код предстражннх дјелова.

Посматрајући споро и млитаво напре- 
довање бугарских трупа, командант ди- 

припадну сва острва), а Србија до 4 ми- 
лиона. Бугарска тучена од савезника, 
остаће на Балкану ипак најјача послије 
Румуније али са знањем да је савез 
Србије, Грчке и Румуније лишава сваке 
могућности за вођење империјалистичке 
политике. Бугарску неће нападати ни Ср- 
бија, ни Грчка, ни Румунија само ако не 
буде прогонила и мучила грчко станов- 
ништо у Тракији. Због тога Грчка и тра- 
жи да грчко становништво остане под 
влашћу патријарховом, да има своје е- 
пископе и своје школе.

Остаје још да кажемо неколико ријечи 
о бугарској територији од Туртукаја до 
Балчика, на коју претендује Румунија. 
Нијесу Бугари само једанпут показивали 
жељу да овладају Добруџом, која је не- 
кад била под влашћу влашких кнежева. 
По становништву та област није ни из 
далека бугарска, као ни они окрузи који 
ће припасти Румунији. У њима је свега 
25% Бугара а 75% муслимана. Што се 
тиче ангажовања Румуније, на то не тре- 
ба гледати очима панславистичким, већ 
очима братољубља. Брат брату ваља да 
помаже, и Румуни који су пошли на бу- 
гарске нападаче — заслужују захвалност 
свега православног свијета не искључу- 
јући ни Русе. Румунску братску помоћ 
неће заборавити ни Срби и Грци. А ка- 
да дође час уједињења српског и румун- 
ског народа, Бугари неће моћи указати 
помоћ Аустрији, јер Грчка неће допусти- 
ти Бугарској да с леђа напада Румунију 
и Србију. Тада ће се и Русија сјетити 
увијек братски указиване помоћи румун- 
ске. Пријатељи се стичу љубављу, а мр- 
жњом само непријатељи. „Новоје Времја" 
требало би да зна, да су Срби увијек 
били пријатељи Грка и Румуна. Сматрати 
и Грке и Румуне за непријатеље Словена, 
гурати их у савез са Бугарима — могу 
само они људи који врло мало знају 
ствари о којима пишу.

У Србији нема људи који не знаду о 
бугарској похлапности на српске и грч- 
ке земље. Бугари су окајани егоисти, ко- 
ји никад и нигдје неће своју крв за дру- 
гога лити. Зато се човјек и мора чудити 
необичној умној ограничености и уском 
видику такозваних политичара из „Новог 
Времена“, који мисле да ће српске инте- 
ресе сложити са бугарским.

Словенске ријеке никада се неће сли- 
ти у руско море, ни Срби помирити са 
Бугарима, нити Руси са Пољацима.

Грци и Румуни увијек ће бити на стра- 
ни Русије, само да их ми Руси не одби- 
мо и не гурнемо од себе.

Послије рата
— Уводни чланак бечког „2еИ-а“ —

Само да је знати, рече један духовити 
Франпуз, је ли смрт запета или тачка. II о 
пошљедњој глави балканске кризе, до које 
дођосмо не може нико знати, значи ли опа 
доиста крај или има још нешто. Па ипак 
непосредни преговори, што их сад воде Бу- 
гарска и Турска, одређени су да па Балкан- 
ском Полуострву за сад створе мпр и учипе 
крај остатку још неријешених теригоријалних 
пигања. Тиме су дошли преостали одмор и 
посматрања и суд савременика. Бугарска ће 

визије се поче бавити мишљу да у току 
ноћи нападне Бугаре и поврати изгубље- 
не положаје.

Прије него што би почео са описом 
бој на „Дренеку" да са неколико ријечи 
опишем положај „Дренек“.

Положај „Дренек" је високо брдо, ко- 
је сва околна брда надвишава: његов врх 
је преко 200 м. над подножјем; налази 
се између Борборевске и Пештерске ри- 
јеке. Стране су му голе и камените, фронт 
и бокви откривени и необично јаки; из- 
јава ватре са положаја је силна. Пред 
терен је откривен и тучен најсилнијом 
артиљериском и пјешачком ватром. У 
опште. положај је необично јак и само 
како се у одбрани пожелити може, на 
самој коси природа је поставила читав 
низ великих каменова и тиме му створи- 
ла страшне природне заклоне.

Пред мрак 17-ог јуна добисмо запо- 
вијест да ноћу између 17. и 18. јуна на- 
паднемо Бугаре на „Дренеку" и да ноћ- 
ним нападом овај положај заузмемо.

За извршење овог напада формиране 
су двије колоне; лијева и десна. Јачина 
лијеве колоне свега два батаљона. Јачи- 
на десне: три батаљона и митраљеско 
одјељење.

У развитак зоре лијева колона дође 
под предњи бугарски положај. Ту пот- 
пуковник, њен командант, построји бор- 
бени порелак и крете напрнјед. Предњи 
положај није био посједнут и батаљони 
лијеве колоне, избнвшн на врх предњег 
положаја, почну да се спуштају у поток, 
а по том одмах крену уз нагиб главног 
положаја.

Батаљони су би.ти распоређенн у јед- 
но] линији, на лијевом крилу 4-ти ба- 

цариградским уговором изгубити Једрене, које 
је добила дондонским уговором, и узалудап 
је био сав труд руске и аустриске политике, 
да отклони тај губитак. Европа не хтје да 
се озбиљно уплете у корист Бугарске и за 
тај посао новооснована фирма Берхтолд и 
Сазонов растури се чим пропаде подузеће. 
Фирма је била баксуз: а пишта не би ни 
од ревизије букурешког уговора. Ако је по- 
дијељени јад у пола, то се ми Аустријанци 
можемо тјешити тиме, да на рачун нашег 
министра иностраних дјела спада само по- 
ловина неуспјеха. Ту су на вељу жалост и 
други неуспјеси, што се просто не дају пре- 
половити. Од 51а1из цио формуле, која 
остави тужно-весео спомеп, а коју у Бечу 
узеше озбиљно, док је за Иетроград од са- 
мог почетка — како доцније признаде Сазо- 
нов — важила само као осигурање против 
сваког ратног ризика, па све до пошљедњих 
непојмљивих грјешака, којима одбисмо од се- 
бе Румуњску, нашег једипог пријатеља на 
Балкану: није ли сав ток балканске кризе 
теретио нас пепрестапо политичким, привред- 
ним и новчаним губитцима? Симпатије и пре- 
дусрегљивост наше службене полигике биле 
су скоро у свима спорпим питањима на стра- 
ни оних, којима је нијесмо желили. Изгу- 
бисмо пријатеље и стекосмо непријатеље, 
својим новцем плагисмо ратне трошкове а 
војним силама не постигосмо пишта што би 
било вриједно помена. Дугоме нпзу пасива 
стоји на сусрет једина актива: Арбанија. То 
је жалостан билапс.

Па ипак, како се чује, у недокучивим не- 
беским висинама, из којих се управља наша 
спољашња политика, влада велико задовољ- 
ство са самим собом и иначе. Како да се 
објаспи то срећно расположење горњих сфера, 
које се слабо слаже с расположењем доњих 
слојева? 'Гу као да је по сриједи сличан 
осјећа], као што се може паћи у пропалих 
ђака, што завире у свједоџбу својих сапаг- 
ника, па чисто блажени угледају још гору 
оцјену у владању и једну недовољну оцјену 
више.

У бечкој државној канцеларији мисле да је 
неки успјех, пио су тобож неуспјеси руске 
политике на Балкану још већи од иаших. 
Оно истина је, да је петроградском кабинету 
од гласовите цареве пресуде пошло много што 
шта у косо. Зар да нас то утјеши због 
грјешака паше политике? Дипломатска вјеш- 
типа је у томе, да се вуче корист из туђих 
грјешака, а не да се копкурише туђим грјеш- 
кама. У осталом не треба заборављати, да је 
Русија свјетска сила, што се протеже кроз 
два континента и да колосално и непрестано 
расте, а ми би морали пажљивије економи- 
сати с пагаим средствима, што су знатно 
смањени за по стољећа. Русија има неогра- 
ничене могућпости проширења, а нама Је 
коначно пресјечепа једина и пошљедња — 
пут Балкана. Русија се може лакоумно играти 
и трпити губитке •— ми пе. Русија је нај-

таљон а на десном 3 батаљон другог 
пука.

Крећући се главном положају, коман- 
дант 3-ог батаљона доби наређење да 
пожури и он. Журећи напријед, почнеда 
подилази главном положају и за нешто 
се истакне испред 3-ћег батаљона. У гом 
моменту добије четврти батаљон бочну 
ватру од слабијег непријатељског одје- 
љења, на шта батаљону буде наређен 
јуриш. Са узвиком „ура“ полете војници 
напријед и избију на главни положај, али 
од једном буду дочекани са блиског од- 
стојања јаком пјешадиском ватром. За 
тренугак мртви и рањени покрише по- 
ложај. Сви командири и водни офи- 
цири 4-ог багаљона падоше мртви 
или рањени. Војници у масама почеше 
да падају; рањеници почеше да се по- 
влаче назад и како их бјеше много, то 
ускоро повукоше цио 4-ти батаљон који 
се сав сјури назад, у лоток.

Са предњег положаја у потоку се сју- 
ри и 3-ћи батаљон гдје се измијешају 
чете од два пука.

Свануло је. Око 3 с. и 15 м. појави се 
десна колона. У првој линији били су 
1 и 2 батаљон а у другој 3 и митраљес- 
ко одјељење. — На лијевом крилу био 
је један батаљон, десно још један; у дру- 
гој линији био је трећи батаљон.

Када је лијева колона предузела јуриш 
и са узвиком „Ура“ почела да избија на 
„Дренак", први батаљон био је око 1000 м. 
далеко од положаја. Његов командант 
одмах убрза кретање и пожури да изби- 
ју с друге стране на „Дренак“. У томе 
почне лијева колона да се повлачи назад. 
Наста критичан тренутак. Бугари почну 
да обасипљу артиљериском и пјешачком 
ватром први батаљон. 



послије народиа дрхава, што води Словене, она 
је главна православна црвва, па ииа сто при- 
лика, да поправи, гдје је погријешила, а имамо 
ли ми исте изгледе? Ако смо ради да попра 
виио штету, коју нанесе лоша политика, про- 
ђимо се сићушне злобне радости, већ заче- 
пимо изворе штети у рођеној кући. Огмимо 
вођипе спољашње политике из руку нашљедне 
клике, а као год што смо послије војних не- 
успјеха препородили војску, ваља нам послије 
сјајних политичких неуспјеха препородити на- 
шу дипломатију.

Поријекло 
енглеско-јапанскогсавеза

— Листак из мемоара грофа Хајачија —
„Манчестар Гвардијан" доноси изводе 

из мемоара грофа Хајачија, које је штам- 
пао велики јапански лист „Џиџо Чимпо“. 
Чим је ирви дио тих мемоара публико- 
ван, јапанска је влада одмах забранила 
даље њихово публиковање, с погледом 
на њихову огромну политичку важност. 
Међугим, опет се успјело, да се преведе 
тај први дио, кога овдје доносимо у глав- 
нијим потезима.

Између осталих, до сада јавности не- 
познатих декларација, гроф Хајачи каже:

1) Да је Њемачка истакла идеју о са- 
везу између Енглеске, Јапана и Њемачке;

2) Да је британска влада (лорда Са- 
лисберија) била пријатно наклоњена при- 
друживању Њемачке, али да на то јапан- 
ска влада није пристала:

3) Да је гроф Хајачи, да би што при- 
је довео до закључења савеза између Ја- 
пана и Енглеске, наговијестио је да је 
Јапан готов да ступи у савез с Русијом, 
ако Енглеска не закључи нитакав савез.

„То је било, каже гроф ХаЈачи, 1898. 
године, пошто се Русија учврстила у Порт- 
Артуру а Њемачка у Кијао-Чеу, кад је 
истакнута и дискутована мисао о савезу 
између Јапана и Енглеске“.

У току једног ручка г. Џое Чемберлен 
сасвим је отворено изложио тадањем 
јапанском амбасадору у Лондону, г. Ка- 
то-у, своје мишљење о потреби измје- 
њавања мисли те двије земље о поли- 
тици на крајњем истоку. Међутим ништа 
озбиљније није свршено прије 1901. год.

„У току прољећа 1901. године, каже 
гроф Хајачи, мене је неколико пута по- 
сјетио барон Екардштајн, отправник по- 
слова њемачке амбасаде у Лондону, ко- 
ји је долазио да ме приволи за савез 
нзмеђу Њемачке, Енглеске и Јапана. „Он 
зна, рече ми, да британска влада врло 
повољно мисли о таквом једном савезу. 
Г. Чемберлен, г. Балфур, лорд Лансдови, 
херцег од Девојшира, па и сам лорд Са- 
лисбери, веома су наклоњени томе саве- 
зу. Њемачки је народ, причаше он даље, 
и сувише нерасположен према Енглезима, 
али то исто није и случај са њемачком 
владом. Напротив, извјесне високе лич- 
ности (цар и г. Билов, који је ту скоро 
имао подужи разговор са краљем Еду- 
ардом у Осборну) ватрени су поборници 
тројног, енглеско-њемачко-јапанског са- 
веза. Савез ће се сигуно остварити, само 
ако Јапан узме иницијативу о томе“.

Тада командант одједном развије цио 
батаљон у стрељачки строј, поведе га 
трчећим кораком и са цијелим багаљоном, 
не избацив ни један метак, подиђе глав- 
ном положају. Зауставили су се нв да- 
љини од 400 м., одакле отворише јаку 
ватру на Бугаре који су били посјели 
гребен. Бугари, изненађени овим дрским 
налетом, оставе лијеву колону и сву ват- 
ру ПЈешачку, митраљеску и артиљериску 
окрену на први батаљон. Батаљон почне 
да трпи од страшне фронталне и бочне 
пјешачке и митраљеске ватре тако, да је 
изгледао да је у паклу и да нико неће 
нзнијети главу. Али без обзира на сву 
гу страховиту ватру, сви официри и вој- 
ници остали су на својим мјестима и енер- 
гично продужили ватрену борбу.

Потпуковник, видјећи како се развијају 
догађаји, разви три чете у стрељачки 
строј. а једну задржа у резерви и журно 
продужи кретање косо десно, како би 
се могао развити на десном крилу првог 
батаљона и обухватити лијево бугарско 
крило. Ускоро поче и он да трпи одјаке 
артиљериске и пјешачке ватре тако, да 
је морао заустави батаљон и почети да 
дјествује ватром пребацујући се мањим 
дјеловима напри/ед под „Дренек". У брзо 
је потпуковник увео цио батаљон у први 
борбени ред.

Из 3-ћег батаљона уводи сеједна чета 
у први борбени ред. Тако се за борбу 
развило из десне колоне девет чета а 
друге двије чете 3-ћег батаљона и митра- 
љеско одјељење зауставе се у заклону 
за једном косом.

Командант пука је код резерве, одакле 
са једног згодног положаја прати ток 
борбе.

Продужује се страховита ватрена борба.

Гроф Хајачи одмах прихвати ту ствар, 
а са одобрењем своје владе, учини по- 
требне кораке код енглеске владе, да 
би јасно и поуздано сазнао њено миш- 
љење. Он каже: „17. априла посјетио сам 
лорда Лансдовна и рекох му, да ја сма- 
трам ситуацију у Кини као врло онеспо- 
којавајућу, и да би требало пожељети, 
да се наше двије државе споразумију о 
њиховој будућој политици у Кини. Лорд 
Лансдовн ми рече, да је први министар 
на жалост на одсуству, и да никада ни- 
је имао прилике да с њим говори о том 
питању, али да би у сваком случају, би- 
ло добро, кад би се у споразум увукла 
и која трећа сила. Одмах сам помислио 
на мој ранији разговор са бароном Екард- 
штајном, и био сам начисто с сим, да је 
о томе и енглеска влада била обавиЈеш- 
тена из њемачких извора".

Гроф Хајачи посла у Токијо телеграф- 
ски извјештај о ресултату својих корака 
и у главниЈим својим потезима изложи 
на хартији програм, који би по његовом 
мишљењу могао послужити за основицу 
енглеско-јапанској политици у Кини. Обје 
земље примиће одржавање режима от- 
вореног пристаништа и интегритета у 
Кини од стране ма које велике силе. То 
је наговјештавало евакуисање Манџурије, 
од стране Русије. У сваком случају, Ја- 
пан ће задржати пуну слободу акције у 
Кореји. На случај, да на коју уговарачку 
страну нападне нека трећа велика сила, 
друга ће остати неутрална и поћи ће у 
помоћ својој савезници тек ако и четвр- 
та велика сила ступу на позорницу. Ми- 
сао о енглеско-њемачком савезу није 
ушла у пројект. Што је Њемачка остала 
изван тога савеза, то је било вољом Ја- 
пана, који, вјечито маневришући са мо- 
гућношћу о руско-јапанском савезу, при- 
воле Енглеску, да уствоји приједлоге гро- 
фа Хајачија

Скадарско и арнаутско питање
— Допис „РиЈ’ечком Новом Ј1исту“ —

Скадар, 28. августа
Познато је, на који је начин Џрна Го- 

ра морала напустити стародревни српски 
Скадар, да створи могућност за живот 
„културном народу“, народу арнаутском, 
љубимцу познате културтрегерке. Поно- 
вило се исто, што се назад тридесет 
година догодило, на захтјев исте, као и 
сад, кид је Џрна Гора морала напустити 
крвљу окупирану Суторину. Али скора 
ће будућност показати, јесу ли ти њени 
љубимци достојни за самосталан живот, 
и да ли би боље било, да се мјесто то- 
га потрудила да својим народима на југу 
даде потпуну слободу, којима има једи- 
но да захвали за свој опстанак.

Скадар преживљује тешке дане, стање 
је у њему врло несносно. На сваком ко- 
раку сретате се са познатим туђим жби- 
рима и агентима. На челу једних стоји 
каголичко свештенство са својим орга- 
ном „Веза 5ћду1аге“. Гроф Берхтолд је 
и овом приликом показао, да је изврстан 
при избору својих „раденика" — људи 
најмрачније прошлости. Нема броја по- 
менутог листа, који не сипа погрде у нај- 
грубљим пзразима на Џрну Гору, Србију, 
српски народ и уопће на Славене. То је

Официри лијеве колоне уређују своје 
л>уде, наслањају се на први батаљон и са 
њиме продужују борбу.

Око 6 сати поједине чете су већ на ју- 
ришној долини. Ватра са непријатељског 
положаја слаби. Командант првог бата- 
љона наређује значарима да свирају ју- 
риш, али Бугари оспу силну ватру и вој- 
ници, пријешав 30—40 корака, легоше 
поново и продужише ватрену борбу.

Отворени јуриш није могао да се из- 
веде, већ се продужи кретање напријед 
пузећи. Наши војници смјело су ишли 
напријед. Појединци су долазили до са- 
мих бугарских заклона и тукли се ноже- 
вима. Гађали су бугарске војнике са 2—3 
корака одстојања. Бугарски војници по- 
сјели су на гребену камење и наши вој- 
ници ножевима су их за камењем убијали.

Око 7 сати лијево крило првог бата- 
љона избије на положај „Дренек", а у- 
скоро се око њега и лијево од њега ис- 
купе дјелови друга два батаљона. Десно 
крило првог батаљона и 2-ги батаљон 
нијесу могли још да избију на положај 
ушљед страховите ватре са бугарског по- 
ложаја; но око 9% часова, изби десно 
крило првог батаљона и 2 ги батаљон на 
положај.

Бугари се повлаче на приватне поло- 
жаје и почињу у највећем нереду да од- 
ступају; само се још мали дјелови задр- 
жавају на задњој ивици положаја.

Око 9 сати појавише се према центру 
и десном непријатељском крилу остали ба- 
таљони пука и још један пук који у стре- 
љачким стројевима надираше ка „Дренку". 
Бугари, који су се задржали на задњој 
ивици положаја. не сачекаше налете ових 
пукова, већ у највећем нереду почеше да 

захвалност за доброчинства, која им је 
учинила Црна Гора за врнјеме назови 
арнаутског устанка, и ако су се само 
Црногорци борили. а они по Подгорици 
и Цетињу башкарили и уживали крвавим 
знојем стечену зараду Црногораца; и за 
то, што их је послије седмомјесечне оп- 
саде нахранила и у животу одржала. Али 
се не треба чудити, то су васпитаници 
културтрегерске политике, која такође 
умије, да на сличан, али гори начин, вра- 
ћа за добра, која су јој учињена.

НаЈревноснији помагачи оних протува, 
то је скадарска полиција, састављена из 
друштвенога олоша, дојучерањих коцка- 
ра и нечега горега, и цијело католичко 
становништво, рачунајући да је у томе 
спас арнаутлука, не схватајући шта се 
оно иза брда ваља.

Прво смо ми Срби били на ударцу о- 
вих мрачњака, када смо при општинским 
изборима добили једног одборника. По- 
дигла се све сама фукара, бесправна при 
изборима, лармала, правећи демонстра- 
ције по улицама, а господа представни- 
ци великих сила, да задовоље руљу, пре- 
корачили су изборни законик и пониш- 
тили избор нашег кандидата. Али се и 
за ово ми не чудимо, знајући, одакле се 
тој господи диригуЈе.

Муслимани ништа боље не пролазе. У 
почетку су покушали, да се с њима здру- 
же, управо да од њих створе измећаре, 
али се они нијесу дали. Они су веома 
незадовољни, јер су у свему запостав- 
љени, и ако их је у већини, те би тре- 
бало да они воде претежну ријеч. Вјер- 
ска је нетрпеЈвивост на врхунцу. Мусли- 
мани су на сваком кораку изазивани од 
католика, особито сад за вријеме рама- 
зана. Католици се такмише у безобраз- 
луку, како би који боље крњио њихов 
свети пост (рамазан) пуштајући им колу- 
лутове дима дуванског под нос, као да 
би хтјели рећи: „пропаде ваше господ- 
ство, кад сте и ово дочекали“. Зато су 
свакодневне туче и пуне тамнице, нарав- 
но муслимана.

Овако је стање у вароши, гдје је ин- 
тернационално-арнаутска власт. Што се 
пак тиче околине, ту је права анархија, 
ту су Арнаути сваки за себе господар. 
Убиства се догађају свакодневно међу 
сељацима католицима и муслиманима; а- 
ли понајвише између католика-арнаута. 
Тако прије неки дан — да наведем само 
један од тих честих догађаја — у селу 
Кашњету, због неке женске, погинуло је 
и рањено осамнајест њих. Убиствима пак 
због крвне освете нема броја. Али надати 
се је бољему, кад арнаутлук добије са- 
мосталност у унутрашњем уређењу.

Што се тиче трговине у Скадру, она 
је спала на нулу. Двије трећинетрговаца 
скоро ништа не раде, а једна је трећина 
банкротирала, јер је искључиво радила 
са турским војницима и официрима. Од 
интернационалне воЈске трговина не види 
никакве користи, јер су све што је по- 
требно војсци, донијели су собом, чак 
шта више и дрва за гориво.

Према нама Србима Арнаути изводе 
системагски бојкот, али ми то трпељиво 
сносцмо, научни од давнина на слична 
шикцнирања. и надајући се на равну од- 
мазду наше браће Срба и Хрвата, гдје- 
год у њиховој средини има Арнаута.

1 ...... . .............
бјеже. Око 10 сати прије подне били смо 
господари „Дренека".

Бугари су на „Дренеку“ претрпјели пот- 
пун пораз и они су у паничном страху 
побјегли ка Рајчанском Риду и Кочанима, 
оставЈвајући за собом топове, каре, за- 
прежни материјал и осталу спрему. Ко- 
лики су страх Бугари похватали на „Дре- 
неку“ најбоље се видјело послије дана, 
када их је дивизија напала на Рајчанском 
Риду, на положају необично важном и 
јаком, гдје нијесу ни смјели да сачекају 
јуриш наших пукова већ су побјегли ка 
Кочану, дозвољавајући да им пробијемо 
фронт и раздвојимо њихове трупе код 
Кочана и Штипа.

На Дренеку су Бугари оставили двије 
брзометне батерије са карама и знатан 
број пушака.

Побједа на „Дренеку“ је била потпуна 
али су и губитци били знатни: погинуо 
је један потпуковник који је својом хра- 
брошћу, одважношћу, спремом и тактом 
импоновао свима који су га познавали; 
погинуло је још три-четири официра, ра- 
њено је око двадесег официра. У једном 
пуку је око 25% избачено из строја.

У подножју „Дренека“, крај једног из- 
вора, поникло је ново гробље. Свјеже 
хумке са простим дрвеним крстићима 
покривају храбре и неустрашиве груди 
наших див јунака.

Ако вас кад год нанесе пут поред „Дре- 
нека“ нека вас ови нијеми и крвави гро- 
бови опомену да ту почијевају неусгра- 
шими борци, који у једном од најкрва- 
вијих бојева погибоше за земљу своју, 
коју су толики вољели. б.

А господа Арнаути — зликовци — нек 
не забораве, да није било Срба да би и 
данас били турско робље, и да темељи 
њнхове независности почивају на костима 
храбрих витезова српских; али, све донде, 
док им не додија, те се стресу и сруше 
са себе прљави терет и у развалинама 
затрпају њнх и њихове неимаре. Србољуб.

За будућност Битоља
Битољске општине новине донијеле су 

овај чланак:
Грчки листови су донијели вијести: да 

ће Србија да уступи пола Преспе Грчкој 
као и сва села леринског краја које сада 
српска војска држи, тако да ће граница 
пролазити испод самог Битоља. Ова ви- 
јест је страшно узбунила све грађане. 
Тих дана ниједно надлештво наше није 
могло радити од навале грађана и се- 
љана. који су, невјеруЈући у ову вијест, 
коју су чули од предстража грчких, лоју- 
рили да се увјере о истинитости ових 
гласова и да моле и преклињу да се ови 
чисто словенски крајеви које је српска 
војска ослободила, на пргдају Грчкој. 
Преспански и лерински сел>ани, станов- 
ници ових најдивнијих крајева јужне Ма- 
ћедоније, који представл>ају најљепши 
словенски тип и који су најбоље очували 
српске обичаје и лијепи српски језик, по- 
врвјели су начелнику окружном и коман- 
данту мјеста, молећи да их не предаЈемо 
Грчкој и да своју војску отуда не укла- 
њамо. Битољски трговци били су као 
громом поражени. „Битољ ће умријети, 
ми ћемо наше радње затворити", гово- 
рили су они, јер Битољ без ових крајева 
не може живјети. Сви су тражили да се 
ти гласови демантују и предлагали су 
да се држе митинзи ради упућивања 
молбе Краљевској Влади да не допушти 
да се ови страшни гласови остваре.

Бринући се о будућности Битоља и под 
притиском потреба и жел>а наших гра- 
ђана, одбор општине града Битоља одр- 
жао је ванредну сједницу и послије живе 
дискусије у којој су пали важни и оз6ијб- 
ни разпози за доказ да ће Битољ без 
ових крајева постати село, донесена је 
ова резолуција.

„Одбор општине града Битоља пово- 
дом вијести свих грчких листова, да ће 
Србија уступити Грчкој пола Преспе и 
сва мјеста из два сата испод Битоља и 
да ће српско грчка граница пролазити 
испод самог Битоља, одржао је ванредну 
сједницу 29. ов. м. по подне и донис 
ову одлуку:

Одбор општине града БитоЈБа, као 
представник интереса битољских грађана 
и позвани чувар напретка, развитка и бу- 
дућности вароши Битоља, констатује да 
привредни живот вароши Битоља и ње- 
гове околине и привредни живот Преспе 
као и Лерина и његове околине чине је- 
дан живи и нераздјаљиви привредни ор- 
ганизам, који се не смије черечиги и др- 
жавним границама раздвајати, јер би то 
донијело Битољу и битољском крају из- 
вјесну привредну смрт као и Преспи и 
леринском крају, чији је привредни раз- 
витак од вајкада најтјешње био везан за 
Битол> и битољски крај и чи|е би издва- 
јање и ове крајеве потпуно умртвило.

Неприродно постављање граница у рав- 
ни између Битоља и Лерина, па ма гдје 
то било и цијепање Преспе. не само што 
би оставЈвањем Грчкој најчистијег и дру- 
гијем народностима неизмијешаног сло- 
венског елемента тих крајева представ- 
љало повреду националног принципа и 
било стална сметња добрим односима 
између сусједних и данас савезничких др- 
жава Србије и Грчке, већ би животни 
нерв привредног живота ових крајева био 
подвезан, народна привреда руинирана, 
а Битољ осуђен да као гранична варош 
којој су животни извори пресјечени, ори- 
вредно изумире и расеЈвава се.

Стога одбор вароши Битоља у име 
културног и привредног развитка осло- 
бођених народа ових крајева, у име на- 
ционалног принципа и ради постављања 
сталних и добрих сусједних односа из- 
међу Грчке и Србије, одлучује: да се те- 
леграфски умоли Краљевска Влада да у 
споразуму са Грчком постави између 
Србије и Грчке природну границу, у коју 
ће ући и Лерин, који је српска војска 
ослободила, која ће Србији оставити и 
сву Преспу, коју смо на мачу добили и 
коју и данас наша војска држи и који ће 
задовоЈБити принципе у чије име одбор 
подиже глас свој“.

Ова одлука је одмах испраћена КраЈБ. 
Влади у Биоград.

Истог дана су и трговци одржали кон- 
ференцију која је обилно била посјећена 
на којој је живо и са огорчењем диску- 
товано ово питање. Сви су говорници са 
фактима указивали на неопходну економ- 
ску потребу, да се од Битоља не одва- 
јају ови крајеви, који са њиме чине једну 
економску јединицу и који Један без дру- 
гог не могу ни живјети а то ли напре- 
довати и развијати се.

Најзад је потписана и у Биоград испра- 
ћени депеша ове садржине:



Представници трговине и радиности 
града Битоља, скупљени на конференцију 
поводом гласова да се Грчкој уступи 
Преспа и лерински крај са ЈЈерином, које 
је ослободила српска војска, моле Владу 
да границу између Србије и Грчке по- 
стави природном међом бар иза Лерина 
и да Преспу не уступа, јер не само да 
су те области чисто словенске и да се 
из тих крајева Словени, којих и без ових 
области остаје много под Грчком, буне 
нротив уступања њихових крајева Грчкој, 
већ је и цио Битољ са ужасом и стегну- 
тим срцем саслушао ове страшне гласо- 
ве. Предајом леринског краја и Преспе 
Битољу се потсијецају животни нерви и он 
ће трговачки изумријети и ми се из ње- 
га иселити морамо, јер без ових крајева, 
са којима је Битољ трговао, нема живо- 
та Битољу, који је губитком Арбаније, 
Корче и костурског краја трговински већ 
много оштећен. Најпонизније молимо 
Владу да сачува Битољ од пропасти и 
очува Србији области које и по економ- 
ској потреби и по националном и по 
освајачком праву припадају Србији.

Ову су депешу потписали најољпичнији 
трговци. и увозници и извозници.

Ми се живо надамо да се ови непри- 
јатни гласови неће обистини ги и да пред- 
сједник Министарског Савјета г. Никола 
Пашић није заборавио обећање, дато 
предсгавницима наше онштине: да ће 
будућносг и нанредак Битоља бити нрва 
и најпреча владина брига.

Кратне вијести
Румунија и Србија. Предсјадник ру- 

мунске владе Тистус Мајореско дао Је 
букурешком дописнику „Фигара" ову уч- 
јаву о везама Румуније са Србијом: „Из- 
међу нас и Србије било је увијек сим- 
патија. Данас су те симпагије појачане и 
добиле су форму гдје се могу да назру 
први трагови савеза између Румуније и 
Србије. Пошљедњи велики догађај који 
је одигран у Букурешту још је више у- 
радио да буде убрзано оно што ће до- 
ћи врло брзо. Румунија полаже велике 
наде на оно што ће се догодити. Блис- 
кост између Србије и Румуније биће од 
врло велике користи и за Једну и за дру- 
гу земљу и номоћи да се ове могу по- 
светити своме политичком и економском 
јачању.

Бугарске пријетње. Софиски „Мир“, 
орган Ивана Гешова, доноси чланак под 
горњнм називом, у коме има и ових врста: 

...„Мир на Балкану није могућ докле 
год Бугарска буде приморана да буде 
у положају у који је сада хоће да гурају 
њене бивше савезнице. Оно што се сад 
зове мир, то је грдна лаж. Европа која 
вели да хоће мир, увјериће се да је ово 
што говоримо сушта истина. У овим гре- 
нутцима Бугарска се налази у врло теш- 
ким приликама. Али ко не познаје Бу- 
гарску не може себи да представи шта 
је она и каква ће за врло кратко вријеме 
да изгледа. Бугарска личи сада на рање- 
ног лава, али на лава који није смртно 
рањен. Тај лав чека само да се опорави 
па да се устреми на свога противника. 
Ми смо вољели мир јер је он и нама по- 
требан; али ми не волимо мир у коме 
се нама доноси понижење".

Бугарски злочини у Тракији. Велики 
и угледни лондонски лист „Дејли Теле- 
граф донио је прије неколико дана нову 
онтужбу против Бугара и њихових зло- 
чина извршених у Траквјн над муслима- 
нима и хришћанима.

У томе онтужењу „Дејли Телеграф" 
ве.чи и ово:

„Све оно што су Бугари извршили у 
Тракији прелази и најслободнију машту. 
За човјека коме нијесу познати извјеш- 
таји страних консула у Тиакији задржаће 
извјесну сумњу и невјеровање. Нама је 
све то познато и за то са оштрином о- 
суђујемо и ово ново саопштење које смо 
из Тракије добили. Подаци који су нам 
сад саопштени изазвали су нас да поди- 
гнемо тужбу и тражимо да Европа упо- 
тријеби све мјере да се ово што су Бу- 
гари починили више не дешава".

Бугарски трикови. „Руско Слово“ у 
једноме чланку оштро критнкује поли- 
тику Бугарске. На једноме мјесту вели 
и ово: „Бугарска и даље хоће да сједи 
на двије столице и да се грије на двије 
ватре. Док на управи Бугарске сједе љу- 
ди крвни противннци РусиЈе, дотле сни 
сада хоће у Петроград да пошаљу као 
свога дипломатског представника гене- 
рала Ратка Димитријева, који је познат 
као русофил. Бугари мисле да ће тако 
моћи да сједе на двнје столице и да ће 
своју политику моћи успјешно да изведу. 
Али онн као да заборављају да до сада 
нема примјера да је неко сједио на двије 
столице, и да се одржао. Једна или дру- 
га столица извукла се н он или је пао 
десно или лијево, нли је између обје 
столице. Бугарски политичари требалн 

би то да имају добро на уму кад праве 
овакав план“.

Бугарска рукавица Румунији. Бугар- 
ски листови, онога тренутка кад је ру- 
мунска војска напустила бугарску тери- 
торију, почели су да оштро пишу и да 
нападају Румунију

Софиска „Ријеч“ пише овако: „Бан- 
дити преко Дунава пошто су нас опљач- 
кали до голе душе вратили су се у своју 
јазбину. Они су отишли тврдо увјерени 
да ћемо ми бити мирни и да им нећемо 
тражити оно што су нам на разбојнички 
начин узели. Али се бандити страшно 
варају. Бугарска ће се брзо опоравити, 
а још брже тражити рачун од Румуније.“

„Вечерња Пошта“ вели: „Румунија, која 
је имала рачуна да са нама буде у доб- 
рим односима, напала нас је. Она је то 
учинила као лопов. Бугарска је била из- 
ненађена, а и није могла да Румунији по- 
каже како одговара ономе који Бугарина 
хоће да покраде.

Сада се Бугарска опоравља. Убрзо ће 
доћи дан када ће Румрнији показати ка- 
ко кажњава лопова који долази у бугар- 
ску кућу као што је то Румунија учинила".

Дневник
Вратили се. Наши делегати г. брига- 

дир сердар Јанко Вукотић, предсједник 
Министарског Савјета и министар војни 
и г. Јован Матановић вратили се из Би- 
ограда, први преко новоослобођених кра- 
Јева, а друти преко Сењске Ријеке.

Одликован. Његово Величанство Крал. 
Господар благоизволио је, на предлог г. 
Министра Унутрашњих Дјела, одликовати 
Јована Видмера, авијатичара из Трста, V. 
степеном Данилова ордена, за показани 
успјех у летењу. Општина цетињска, пак 
дала је овом авијатичару перпера три 
стотине, као накнаду за трошкове око 
преноса аероплана од Котора до Његу- 
ша и обратно.

Намјештена изазивања. У оним кра- 
јевима Малесије, који су вољом Европе 
припали Црној Гори, од неко доба по- 
чели су да врше смутње нама добро 
познати агенти. Пошљедице су тијех сму- 
тња злочини противу живота и имања. 
Неки дан је на Ржаничком Мосту извр- 
шен један од таквих злочина. Извршили 
су га неколицина заведених Арбанаса, 
који још не знају да тијем најмање себи 
служе. Извршиоци су послани из околи- 
не Скадра. Како причају сами Арбанаси, 
циљ је злочинима и прављењу нереџха да 
се омете рад међународне комисије, која 
ће, по вољи Европе, имаги коначно да 
постави границу између Црне Горе и 
Арбаније.

О злочину, који је извршен на Ржа- 
ничком Мосту, добили смо овај извјештај:

Ономад је ђак подгоричке гимназиЈе 
Вуле Рашовић путовао из Подгорице 
својем оцу у Тузи. С њиме су у истим 
колима били жандари Радосав М. Попо- 
вић и војник Илија Рашовић. У близини 
Ржаничког Моста били су иза бусије из- 
ненадно нападнути од неколико Арбана- 
са. Жандарм Поповић, који је опазио 
Арбанасе, скочио је са својег мјеста, али 
у томе тренутку Арбанаси осуше нлотун- 
ску паљбу, Поповића на мјесго убише, 
а ђака Рашовића и војника Рашовића 
тешко ранише. Пошто су извршили овај 
мучки напад, зликовци одузеше са уби- 
јеног жандарма Поповића пушку, капу са 
грбом и револвер, у којем је било пет 
метака, које су, још незадовољни својим 
дјелом, сасули у мртво тијело жандарево. 
По извршеном злочину умакли су пут 
Дечића.

Наше су власти предузеле најошгрију 
истрагу.

Овакве и сличне злочине и изгреде 
чине Арбанаси по наговору и противу 
Србијанаца у правцу Ђаковице и При- 
зрена. И тамо је погинуо један полицаЈац.

Ако ће нова арбанаска држава бити 
продужење Турске још у грђем издању, 
која ће своје сусједе на границама стално 
узнемиравати, онда јој све њене куме не- 
ће моћи обезбиједити дуг вијек.

Ипак су данас настала друкчиЈа времена.
Изабран за питомца. Просвјетни Са- 

вјет распнсао је био почетком прошлог 
мјесеца натјечај за једно стипендиско 
мјесто за онога нравника, који је при крају 
својих студија а вољан је да прими на се 
обавезу, да по свршеним наукама про- 
учи уређење казнених завода у Србији, Бо- 
сни и Херцеговини и Хрватској, и у опште 
настраниидасестнм стручним знањем ста- 
ви на расположење Краљ. Влади.Сада је на 
приједлог Министарства Правде изабран 
за питомца г. Луко Вукотић, правник че- 
тврте године, који се до сада школовао 
у Биограду. До свршетка правних наука 
он ће имати 110 перпера мјесечно, као 
и посебне додатке за школарину и нс- 
питне таксе. Г1о свршеним правним нау- 
ка.ма, стнпендија ће се повисити на 160 

перпера мјесечно, а остале трошкове за 
путовање и др. сносиће Министарство 
Правде.

Једна потребна комисија. Г. министар 
унутрашњих дјела, Лабуд Гојнић, увиђа 
јући потребу, изволио је наредити да се 
образује комисија за ограничење, премје- 
рнвање и др. концесионе зоне улцињског 
поља, које је већ дато италијанском дру- 
штву за исушивање и обраду. У тој ко- 
мисији ушли су г.г.: представник друштва 
А. Пољани, обласни економ Иво Калуђе- 
ровић, општински судија М. Вујовић, Б. 
Вучинић, геометар и Јоко Хајдуковић као 
тумач. Комисија је отпочела свој рад, за 
који се надамо и ако је комплициран и 
тежак, да ће на задовољство бити из- 
вршен.

Погинули. У очајној борби на Брегал- 
ници 5. Јула, поред осгалих нашиххеро- 
ја, погинули су и Нико Ивов и Марко 
Матов Сјеклоће из Добрског Села. По- 
којни Нико био ]е у 40. а Марко у 32. го- 
дини живота, а један и други од углед- 
них људи свога баталеона. Први рат са 
Турском затекао је покојног Ника у Аме- 
рици, а пок. Марка у Азији, али жеља 
за отацбином довела их је у домовину, 
гдје су одмах ступили у бојне редове, 
одликујући се у свима борбама. Они су 
достојно пошјш трагом својих честитих 
и храбрих предака, полажући своје жи- 
воте за Краља и Отаџбину. Нека им је 
лака груда српске земЈБе, на обали ва- 
ловите Брегалнице, а у долинама кит- 
њасте МаћедониЈе. Јуначка браћо, мирно 
почивајте у слободној срнској земл»и, 
јер сте се одужили својој отаџбини.

Нека вам је слава и хвала и нека вам 
је лака српска земља!

Кинематограф. Послије дуже паузе 
од синоћ је на Цетињу кинематограф 
опет прорадио. Даваће преко недјеље 
три предсгаве са новим програмом. Како 
је ово сада једина забава у пријестоници, 
а управа се постарала да увијек има не 
само нов но и разноврсни одабрани про- 
грам, то ће несумњиво пријестоничко гра- 
ђанство у пуној мјери поклонити пажњу 
овоме нашем домаћем предузећу.

Изгубљена торба. Један странац у пу- 
ту Његуши—Цетиње изгубио је путнич- 
ку торбу. Ко је будео предао у „Гранд 
Хотел“, добиће десет перпера награде.

Вријеме. Јесен је почела да осваја. Али 
не јесен рана, ведра и пријатна, него је- 
сен позна, тмура и ружна. Почела је ки- 
ша а за њом се осјетио јаче вјетар, који 
је на хоризонту навукао густе облаке, 
из којих сипи досадна јесења киша. Да- 
нас, крај кише, имамо и магле, која је 
цијелу нријестоницу увила.

Забиљешке из рата
Једна весела соба

У свакој болници има људи, који и покрај 
свих болова остају оно што су, оно што им је 
природа дала, — добре воље, расположени и 
весели.

У овој болници, како изгледа овај елеменат, 
хотимично или ненамјерно, сконцентрисан је у 
учионици 3-ћег разреда. У тој соби, гдје су веселе 
шипарице у дугим црним кецељама, скромној 
фризури и мирног држања, слушале цијеле године 
предавања својих вриједних наставница, гдје се 
могао чути за вријеме часа ма и најмањи шу- 
шањ, гдје се спомињао из дана у дан Гете, Дар- 
вин, Шилер, Паскал или који други великан, раз- 
башкарили се лако рањени наши сељаци из 
питоме Мачве или Посавине, пиротског округа 
или Ужичани и у загушљивој атмосфери карбола, 
и газе, неговани од тих истих шипарица и на- 
ставница, по цио благовјетни дан шале се, смију 
се свима и својим ранама и Бугарима и смрти и 
свему.

А Никола Радић, из Текије, живи враг везане 
лијеве руке и црвена набрекла врата, осјећајући 
ваљда скученост овог малог простора, даје оду- 
шке својој веселој природи и не даје ником мира, 
шири се и башкари по мекој постељи, наивно 
лаже, искрено мрзи непријатеља, кад затреба по- 
лагује и сву своју духовигост сваљује на неког 
рањеника Адама, чија је постеља у ћошку и који 
мирно и хладнокрвно, везане десне руке, мрште- 
ћи се каткад од бола, чита пјесме Ђура Јак- 
шића, сричући на слогове, а затим понављујући 
цијеле ријечи: Ота... Отаџбина... ово... ово је... 
камен... зе... зем... земље... Ср... Србија...

И цијела соба. и рањени и болничарке, на сва- 
ки нов виц, прсне у здрав н једар смијех, који 
испуни цијелу собу, расплине се и јечи дјто, 
здраво и снажно, као звук чистог метала.

Ибрахим Балта
У пошљедњој крвавој борби код Дуката по- 

гинуо је јуначки четник одреда војводе Вука- 
Војина Поповића, Ибрахим Балта, Србин мусли- 
ман из Херцеговине. Он је био један од најхраб- 
ријих и најбољих старих четника у одреду лаб- 
ских чета за вријеме рата са Турском и у одреду 
војводе Вука у овом рату. Рахметли Ибрахим 
ниЈе имао ни осредњег образовања, јер је био 
по занимању тежак, алн је ипак схватио нацио- 
нални карактер савезничког рата против Турске. 
Његово јако религнозно осјећање није га могло 
задржати у моменту, када су се његова једно- 
крвиа браћа спремала да освете национални по- 
раз косовски и да под цијену својих живота 
прошире границе своје слободне државе. Балта 
је био међу првим четницима, који су добровољ- 
но похитали у борбу. У првим сукобима на Мер- 
дарима у караули Дубници Балта се неустраши- 
во борио и са двојицом другова ушао први у 
арнаутско село. Када су се у Васиљевцу појави- 
ле многобројне чете Арнаута и почеле пустоши- 
ти и палити српске домове. Балта је од љутине 
шкргутао зубима и предлагао воднику једиог 

малог одјељења чете Џипићу, да се изведе ју- 
риш и да се употријебе експлозиви. Он је мо- 
лио, да њега првог пошаље- Балта би још тада 
ради свог јаког патриотског осјећања нашао смрт, 
да није чету задржао бивши четнички вођа Ко- 
ста Пећанац, који је водио чету другог позива, 
увјеривши чету, да се ту налази око пет стотн- 
на Арнаута У косовском походу Балта је био 
стално у извидници, обилазећи арнаутске куће. 
У борбама код Приштине и у ЈБуми борио се 
са необичном одважношћу. Недавно, када су на- 
стали први сукоби са Бугарима. Ибрахим Балта 
оставио је одмах своју‘скромну службу и сту- 
пио је у чету Војина Поповића. Издржао је све 
напоре и учествовао тачно у борби, док га није 
на Дукату погодило тане оних које је највише 
мрзио. Алах рахмет ејле!

ТелеграФски извјештаји
Енвер беј у Цариграду

Цариград, 29 августа
Енвер беј приспио је јуче. (Беч. 

Кор Биро).

Принц Ђорђе у Карлсбаду
Бноград, 29. августа

Принц Ђорђе отлутовао је у 
Карлсбад. (Б. К. Б.)

Митинг у Валони
Валона, 29. августа

Одржан је велики митинг, којим 
се протестовало противу насиља 
Грчке спрам Арбанаса у Јањини и 
спорним предјелима. (Б. К. Б.)

Бугарски зајам
Софнја, 29. августа

Побија се вијест, да је Бугарска 
ступила у преговоре да закључи у 
Француској зајам од 500 милиона. 
(Бечки Кор. Биро).

Берхтолд остаје
Беч, 30. августа

„Фремденблат“ изјављује, да су 
гласови пронесени да се оставка 
Берхтолдова очекује, потпуно не- 
основани. (Б. К. Б.)

Колера у Пешти
Будапешта, 30. августа

Бактериолошким прегледом утвр- 
ђена је азијатска колера код седам 
обољелих лица.

У Дворској Књижари „Његош"
В. Н. МДРТИНОВИЋД

— ЦЕТИЊЕ —
могу се добити уз најиовољније цијене

Сва дјела Господарева?
Све књиге (законн, уџбеници и др.) 

државног издања;
Сви уџбеници за основне и средње 

школе страних издања;
Разне научне и забавне књиге до- 

маћих и страних писаца;
Разне српске музикалије;
Сва учила за основне школе(мапе, гло- 

буси, рачунаљке, геомегријска тијела и др.);
Сваковрсне дописне карте (велики 

депб);
Све врсте писаћег, цртаћег и другог 

канцеларијског прибора (аргиЈе, куве- 
рата, мастила, пера, перница, лаписа, 
табљица, сунђера, креде, шестара, масти- 
оница, воска за печате, нотеса, тека, 
трговачких протокола, машина за копи- 
рање писама, албума и т. д., све у раз- 
ним врстама и количинама;

Разни предмети (простији и фини) за 
дарове дјеци и одраслима;

Наручује печате за надлешгва и црк- 
вене утвари уз најповољније услове;

На захтјев свакога извјештава о ције- 
нама и др. условима. бр. 35. 2—3

Црногорске марке 
употребљене и садашње и старе, плаћам 
по високој цијени. Преписка на српском. 
Плаћање одмах по пријему марака у пре- 
порученој пошиљци

Д. В. ХИМУЛИ
КЈевЂ (РоссЈ^) Гимназическаи №2—17 

бр. 34, 2,4__________________________________

СКЛАДИШТЕ ДР8А ЗА ГРАЂУ
на велико — на мало

НАРЦ0СО ДЕТОНИ, ЗЕЛЕН11КА (Бока Которска) 
ГЕНЕРАЛНО ЗАСТУПСТВО ЗА ЦРНУ ГОРУ НАЈБОЉЕГ 
И НАЈЈЕФТИНИЈЕГ МАТЕРИЈАЛА ЗА ПОНРИВАЊЕ 

НРОВОВА — _2ЕН1ТН“
Цијеник тачни, прорачун бадава.

п. п. бр. 16, 11,25

II Ко има за продајуНа ЗНЗЊе. а^еНароднеБан- 
■■*** ке у Бару, потлуно 

уплаћене, нека се обрати.
Р. КУСЛЕВУ,

п. п. бр. 32, 2,3 зубии љекар — Никшић.
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